

Poličské Fórum

Občasník Poličského občanského fóra - 8.1.1990 - Nulté číslo
Neprodává v tisk

Letto: "Víte, člověk vlastně nepotřebuje moc ke štěstí. Chce mít domov, chleba s máslem, tu a tam sklenici vína, ženu, kterou má rád a která má ráda jeho, děcka, občasou práci, kterou ošle rád a která je užitečná. A zdraví, to je asi všechno.... Ale nejvíce za všechno člověk potřebuje svobodu. Chce volně dýchat. Je nešťastný, když se s tím chce, když si nemůže odovrat zahraničku, jak on sám chce, když se křičí, ne, přistovni mrkov, zrovna když se těší na radu, když nemůže vychovávat děcka, jak sám chce, když má někdo někde z rákoskou nebo s kankou a plácá ho na každém kroku. Já sám používám to, že by to talitní režim. Člověk by měl mít živelní standardy po vlastní stránce. Ale i když se chtěly být kolektivní standardy, jaká a vlastního občanského, nikdy nemají řídit víc štěstí, člověk je bláznivý a chce si své-
soudě...."

... / z knihy "Levery s Jarem" /

Přes každé tři měsíce naše redakce protřívá dasy, kdy čemž se, vyjad-
rujeme se, i když. I v našem štěstí má občanskou snahu s k touto se
snažím se, i když v naší poličské s upíně občanského fóra.

Kromě akcí občanského slova začali jsme mít potřebu zveřejňovat
slovo písemně. Takové slovo má být jen trvalejší vlastnost. Tak se
vrodil tisk, jehož zkrácená číslo si všichni držíme v rukou.

Máme zatím jen mlhavou představu o formální stránce, ta se musí
časem vytríbit. Jasně však máme v obsahu: chceme vytvořit základnu pro
sdělení, informace Občanského fóra vůči občanům stejně jako pro názo-
ry občanů na Občanské fórum - poličské nebo vůbec na tuto strukturu
jako celek. To by však bylo málo: chceme dát prostor politickým stra-
nám v Poličce, institucím i občanům, aby se vyjadřovali ke všemu, co
mají na srdci, k nejzávažnějším stránkám života ve městě, v naší oblasti
- případně i k věcem celostátním i zahraničním. Chceme zkrátka vytvo-
řit prostředek k všeobecné diskusi, ve které bychom se všichni mohli
orientovat v důležitém období - přípravě svobodných voleb, jež by měly
najít ty slušné a chytré, kteří budou řídit a vést veřejný život v
dalším období.

Uveřejníme skutečně vše, co podpoří všeobecnou kulturu a mrav-
nost. Nedáme tedy prostor pro podporu násilí, pro vyřizování osobních
účtů, pro snahu po jakési pomstě, pro osobní ambice.

V našich novinách může někdo vidět konkurenci Poličského zpra-
vodaje nebo Nového Svitavska. Jestli se to stane, budeme velmi rádi.
Je málo tak důležitých principů, které by měly ovládnout náš spole-
čenský život, jako je princip konkurence. Platí to především pro eko-
nomiku, ale neméně pro oblast informací, kterou je nutno i na místní
úrovni výrazně oživit.

Občanské fórum v Poličce

Nejprve bychom se chtěli znovu představit, kdo naši skupinu Občanského fóra v Poličce tvoříme, tak jak jsme to již udělali na první Svobodné tribuně Občanského fóra. V anketě, kterou jsme uspořádali, se totiž často objevilo, že nás lidé neznají. Takže / v abecedním pořadí/:

Jiří Brabec, nar. 1954, bytem Polička, ul. 9. května 478, rodák z Poličky, člen JZD, pracovník prodejny JZD, telef. zam. 22 491

Jan Edlman, nar. 19 5, Polička, Tyršova 167, z Poličky, tlumočnick a překladatel z angličtiny, t.č. svobodné povolání, tel. 22 167

Petr Erbes, nar. 1963, Polička, Parkány 35, z Poličky, učitel ZŠ Pomezí, tel. zam. 82 62

Vladimír Gracias, nar. 1953, Polička, B. Němcové 673, z Poličky, servisní technik JZD Polička, tel. zam. 22 306

Jiří Chalupník, nar. 1957, Polička, B. Němcové 667, z Poličky, technik Poličských strojů Polička, tel. zam. 422 253

Dr. Jiří Kašpar, nar. 1953, Polička, Palackého nám. 57, přišel z Kostelce nad Orlicí před 12 lety, advokát v adv. poradně v Poličce, tel. zam. 22 739, domů 22430

Otakar Klepárník, nar. 1957, Polička, Palackého nám. 188, přišel z Bohumína před 2 lety, servisní technik v JZD Polička, tel. zam. 22 306, domů 22 193

Petr Klimeš, nar. 1967, Polička, Obránců míru 554, z Poličky, projektant OČP v Poličce, tel. zam. 22 671

Ladislav Lidmila, nar. 1946, bytem Polička, Dukelská 375, řidič Karosy Polička, tel. zam. 22 247

Jan Teplý, nar. 1958, bytem Polička, M. Bureše 817, z Poličky, technik OSP v Poličce, tel. zam. 22 744

Dále bychom rádi stručně provedli jakýsi souhrn dosavadní naší činnosti:

Ustavili jsme se, zcela neformálně, 25. 11. 1989.

Na náměstí v Poličce jsme uspořádali ve dnech 25. 11., 26. 11., 29. 11., 4. 12. 1989 pokojné manifestace na podporu demokratizačního procesu v naší zemi. Dne 9. 12. 1989 v 11 hodin dopoledne proběhla menší manifestace ke Dni lidských práv, zakončená řetězem lidských rukou kolem budovy radnice.

Venku ještě proběhlo na Štědrý večer ve 23 hodin zpívání koled, o silvestrovské půlnoci radostné vítání svobodného Nového roku /a doufejme i let příštích/, obojí na náměstí. Ještě předtím 30. 12. 1989 společně se studenty byl zorganizován pochod městem na pslavu zvolení Václava Havla do funkce prezidenta naší republiky.

Dne 26. 12. 1989, na sv. Štěpána se na náměstí těšil velké pozornosti "živý betlém" vytvořený mladými lidmi.

V Tylově divadle jsme uspořádali tři Svobodné tribuny občanského fóra / 6. 12., 12. 12., 18. 12. 1989 /, na kterých jsme se snažili dát prostor pro- po mnoha a mnoha letech -skutečnou volnou diskusi o problémech, které lidi pálí. Na tom podstatnějším z tribun je patrné, že odrážejí svoji dobu, a to dobu krácející velmi rychle. Na první tribuně zazněly požadavky zrušit Lidové milice, organizace KSČ na závodech odvolání paní Kružíkové, které poškodila kulturu na okrese. Hovořilo se o Občanském fóru, o poslancích.

Na tribuně druhé byla dominantou nejprve otázka volby Václava Havla prezidentem republiky, a pak místní otázky drobnějšího významu, především umístění sochy Bohuslava Martinů. Třetí tribuna, která byla asi nejhodnotnější a která se nejvíce blížila naší původní myšlence, vystoupili zástupci politických stran /strany lidové a strany socialistické / s určitým programem, hodně se diskutovalo o školství, o místní vojenské posádce, na závěr pak o změnách na národním výboru.

Kromě toho, že se samozřejmě scházíme sami ke schůzkám, snažíme se, byť někdy není možno vyhovět, vyhovět žádostem o naši přítomnost v okolních obcích /byli jsme v Telecím, Rohozné, Širokém Dole, Korouhvi, Borové, Pomezí / a v organizacích.

Již v prvních dnech jsme dostali k dispozici od Městského národního výboru místnost pro schůzky na Palackého náměstí vedle národního výboru. Místnost je otevřena pro veřejnost nyní každé pondělí a každý čtvrtek od 16 do 17 hodin, vyjma dnů, kdy pořádáme Svobodnou tribunu OF nebo jinou celoměstskou akci.

Zúčastňujeme se také práce celookresní koordinační skupiny, jejíž setkání je vždy nejméně jednou v týdnu.

Pomáhali jsme v orientaci při pořádání sbírek na studentské hnutí, protože některé informace, např. adres, kam peníze posílat, se křížily. Uspořádali jsme také dobrovolnou sbírku na pomoc při řešení problému dětské onkologie, což považujeme za jeden z nejvýraznějších počinů nás všech občanů našeho města a okolí, protože v této sbírce, pořádané 26.12.1989 při "živém betlému" se vybralo 17.076,40 Kčs!

Jednáme s Městským národním výborem v Poličce:

K prvnímu neoficiálnímu kontaktu došlo v neděli 26.11.1989, kdy zástupci OF byli na Měst.NV požádat pana předsedu o umožnění vyhlášení manifestace v městském rozhlasu. Po delší výměně názorů pan Šlechta vyhlášení odmítl.

Dne 28.11. proběhlo první oficiální jednání našich mluvčích s představiteli MěNV. Za OF se jednání zúčastnili Jan Edlman, Petr Erbes a Otakar Klepárník, za MěNV předseda pan Václav Šlechta a tajemnice paní Veselková. Po počátečním neorozumění, kdy pan předseda odmítl jednat v případě, že bude jednání natočeno na magnetofon, bylo jednání zahájeno s dvouhodinovým sdržením. Mluvčí OF přednesl panu předsedovi tyto požadavky:

- 1/ Umožnění vyhlášení mitingu 29.11.1989 a další používání městského rozhlasu
- 2/ Umožnění používání místnosti k činnosti OF a kontaktu s občany
- 3/ Umožnění používání JKP v Poličce pro akce OF

Po krátkém jednání přijali představitelé MěNV toto stanovisko:

- 1/ Použití rozhlasu - OF předloží text a MěNV se zavazuje text 2x denně v určený den vyhlásit
- 2/ Místnost k činnosti OF - MěNV umožní činnost OF v místnostech agitačního střediska vedle budovy MěNV na Palackého náměstí.
- 3/ MěNV zajistí s vedoucím JKP panem Kolářem užívání sálu v termíny dohodnuté OF s vedením JKP

Zástupci OF byli srozuměni se stanoviskem MěNV, termín dalšího jednání nebyl dohodnut.

K druhému oficiálnímu jednání došlo 3.1.1990. Za OF se zúčastnili všichni členové koordinačního výboru, za MěNV celé vedení NV včetně všech zaměstnanců.

Po vzájemném představení přednesl mluvčí OF Jan Edlnam stanovisko OF k současné situaci na MěNV:

Vzhledem k tomu, že již uplynulo šest týdnů od událostí 17. listopadu 1989, které zahájily v naší zemi obrodný demokratizační proces, je to již dostatečně dlouhá doba k posouzení činnosti MěNV občany města. Své názory projeví především v anketě, kterou uspořádalo Občanské fórum a na manifestacích a Svobodných tribunách OF.

1/ Zmíněná anketa ukázala, že občané jsou silně nespokojeni se stavem, v němž se naše město nachází - konkrétně se 89 % kriticky vyjadřuje k bytové a sociální otázce, 95 % ke zdravotnictví, 70 % ke školství, 82 % ke kultuře, 92 % k otázce služeb a obchodu a 80 % k občanské vybavenosti. V této souvislosti se nejvíce hovoří o zdravotnictví a ekologické situaci ve městě a okolí /konkrétně o Liboháji a obalovně u Modřerce /, dále o školství, zejména o situaci okolo zvláštní školy a školy na Švermově ulici, a v neposlední řadě o službách občanům, které se provádějí v nevyhovujících podmínkách a naprosto nepostačují. Kromě toho se plné tři čtvrtiny účastníků ankety domnívají, že tempo obrodného procesu v Poličce je velmi pomalé.

2/ Manifestace a Svobodné tribuny OF, kterých se zúčastnil velký počet obyvatel našeho města, prokázaly, že vedení MěstNV není schopno reagovat na rychlý průběh událostí a vypořádat se s názory občanů, vyslovovanými v nové situaci zcela svobodně a bez obav z možných postihů. Po počátečním negativním postoji MěstNV, kdy docházelo dokonce ke strhávání letáků a plakátů, následovalo období vyčkávání a mlčení, kdy nikdo z MěstNV nedokázal vystoupit před občany a vyjádřit stanovisko nejvyššího státního orgánu ve městě. Vystoupení představitelů MěstNV na Svobodných tribunách OF k dění ve městě a ve společnosti byla víceméně vynucena a jejich nepřesvědčivost se setkala se všeobecnou kritikou.

3/ Typickým příkladem neuspokojivé práce a neschopnosti včas reagovat na konkrétní připomínky občanů a koneckonců i na situaci v našem státě byl průběh posledního veřejného plenárního zasedání MěNV, které bylo vedeno zcela v duchu doby minulé.

4/ Občané se též pozastavují nad tím, že v těchto týdnech nereagoval MěstNV ani v oblasti humanitární, když ve městě nedokázal zorganizovat ani jedinou sbírku na pomoc stávkujícím studentům, na dětskou onkologii nebo na pomoc rumunskému lidu.

Občané, kteří se kriticky vyjadřují k činnosti MěstNV, požadují stále častěji personální změny v tomto orgánu, které by umožnily rychlý přechod k demokratickému ovzduší ve městě, jež je nezbytné pro řešení všech naléhavých problémů Poličky, pro znovunabytí důvěry ve státní orgány a pro přípravu svobodných voleb. Tento požadavek vám jménem občanů tlumočíme a připojujeme se k němu. Hlavní připomínky se týkají činnosti předsedy Václava Šlechty, tajemnice Jiřiny Veselkové a vedoucího odboru vnitřních věcí Jaroslava Korába. Proto jmenované žádáme, aby zvážili své další setrvání ve funkcích. Jak je známo, obdobný problém řešil nedávno ONV Svitavy rekonstrukcí vedení ONV.

Požadujeme vaše vyjádření nejpozději do pondělí 8.1.1990 do 12 hodin.

V Poličce dne 3.1.1990

Následovala dvouhodinová náročná diskuse k různým otázkám města i k otázkám vnitřní činnosti NV.

Zástupci MěstNV se zavázali sdělit svoje stanovisko v požadovaném termínu, aby s ním mohli být občané seznámeni na Svobodné tribune dne 8.1.1990.

Byli jsme rovněž přizváni na jednání Městského výboru národní fronty, kde jsme se dvou jednání rovněž zúčastnili.

I další obsah tohoto kultého čísla je víceméně informativní: Čísla kont, která známe:

onkologie:	18238501-011	SBČS Praha, Tourinvest
Rurunsko/ČSČK/:	3516839-011	SBČS Praha 1
OF Praha:	2346-021	SBČS, pob. Praha 2, Václ. náměstí 42 110 03 Praha 1
OF Polička:	1895544-598	STSP Policka
Volební fond KSČ:	182-59713-881	SBČS Praha 1, správa 611

Dále je možno Jitce Míčové, Drahelická 190/20, Praha 9, 190 15 Satelice, zasílat čírkové kódy s počáteční číslicí 4 z různého zboží. Za 3000 těchto lístků je možno získat z NSR 1 vozík pro invalidy.

Adresa koordinačního centra OF v Praze: Klub Aurora
28. října 12
Praha 1 110 00

Adresa výboru na obranu nespravedlivě stíhaných/VONS/: Ing. Petr Uhl
Anglická 8
Praha 2 120 00

Dále předkládáme I. část přehledu nově vznikajících stran a organizací, které jsou nám známy. V tomto přehledu budeme v dalších číslech pokračovat. Seznam není zdaleka úplný, sestavovali jsme ho z dostupných pramenů v našem tisku a chceme ho postupně doplňovat a aktualizovat. Uvítáme v tomto směru i vaši pomoc - předávejte nám veškeré informace, na které narazíte ve sdělovacích prostředcích, případně informace o stranách nebo organizacích, které začínají fungovat v Poličce nebo v okolí.

Politické strany

Čs. sociální demokracie - strana usilující o sociální jistoty, spravedlnost a pokrok, Ing. Miroslav Brýdl, Lidická 913, Litomyšl, tel. 2559

Křesťansko-demokratická strana - společenství lidí, pokládajících univerzální hodnoty křesťanství za neočmyšlitelné i v životě veřejném a politickém, dr. Václav Benda, Karlovo nám. 18, Praha 2

Věelidová demokratická strana - podporuje iniciativu občanů v podnikání a usiluje o kvalitní služby ve všech sférách, J. Samek, Jarcírova 663/43, 128 00 Praha 2, tel. 42 80 233

Permanentní opozicí za demokracii - toto hnutí bude oponovat všem mocenským strukturám, které se dostanou k řízení společnosti, Ladislav Tkaczyszyn, MFF UK, Sokolovská 83, 180 00 Praha 8 - Karlín, tel. 231 6034

Čs. demokratická iniciativa - usiluje o celkovou humanizaci čs. společnosti v rámci mezinárodních dohod a odkazu Evropy, zatím bez kontaktu

Čs. strana zemědělská - chce dosáhnout rovnoprávnost zemědělství a jejím stěžejním úkolem je ekonomika, rezoytná i pro ekologii, Informační středisko, Červinkova 3, 612 00 Brno, tel. 785 996

Svobodná rolnická strana - chce zastupovat společně i soukromě hospo-
dařící rolníky, pracovníky státních statků a lesů a všechny občany
pracující na venkově, Vladislav Hlávko, Dostojevského 3, Praha 4 -
Modřany, tel. 46 80 04

Strana socialistických zemědělců - chce hájit zájmy zemědělců, v
politickém boji garantovat rozvoj soc. zemědělství, Petra Smutná,
Zahradní 689, 507 43 Sobotka

Strana zelených - usiluje o zvýraznění role ekologie a ochrany život-
ního prostředí v naší zemi, Adrien Sehnal, Celostátní koordináční
výbor SZ, Na Václavce 20, 150 00 Praha 5

Organizace mládeže

Junák - Skaut - znovuoobnovená organizace dětí a mládeže na základech
světového skautingu, Frant. Petrás, ul. 9. května, 572 01 Polička
/zam. Lesní závod Polička, tel. 22747/

Přípravná Vontská rada - hnutí na bázi knih J. Foglara, které má umož-
nit oddílům nebo klubům zaměřením na určité období našich dějin
na tábornických základech, PVR, oddělení společenských věd, Okresní
dům dětí a mládeže, Husova 9, Č. Budějovice

Křesťansko demokratická mládež - sdružení mladých křesťanů v rámci
Křesťansko-demokratické strany, Tomáš Svoboda, Kotorská 1580/33,
Praha 4

Mládežnická sekce Čs. soc.-dem. strany - Robert Šimarek, Jeremenkova 56,
147 00 Praha 4

Sportovní organizace

Občanské fórum sportovců - snaží se o demokratické řešení přeměn spo-
tu a tělovýchovy, OF sportovců, TJ Sparta ČKD, k rukám L. Kármenského,
Obránců míru 98, 170 82, Praha 7

Sokol - hlásí se k tradicím demokracie, humanismu, vlastenectví a har-
monického rozvoje každého jedince i celého národa po stránce
tělesné i mravní, Přípravný výbor Sokola, Iušní 16, 110 00 Praha 1

Čs. Orel - usiluje o zdraví tělesné i duchovní na křesťanských zásadách,
JUDr. Karel Svoboda, Zeyerova 9, 370 01 České Budějovice

Ostatní organizace a hnutí

Zelený kruh - snaží se o spolupráci skupin v ekologickém hnutí,
Zelený kruh, Klub VČTM, Bubenská 6, 170 00 Praha 7, tel. 802 908

Zelená alternativa - chce usilovat o nápravu ekologických problémů
odklonem od spotřebitelského chápání životní úrovně a zlepšením
celkové morálky, Pražské ekologické centrum, Dubečská 8, 100 00
Praha 10

Čs. svaz mužů - bude usilovat o "zrovnoprávnění" mužů ve společnosti a o
kvalitativní změny ve vztahu muže a ženy, rodiny a společnosti,
Svaz mužů, pošt. příhrádka 100, 140 00 Praha 4

Hnutí za občanskou svobodu - již několik let působící občanská aktivi-
ta, bojující za lidská práva, Ladislav Lis, Šišková 1228, 180 00
Praha 8

Pacifistické hnutí - usiluje o mír a zrušení všech armád světa, Vysok.
kolej Větrník-blok 1, 160 00 Praha 6, tel. 3805, linka 497

Lidové hnutí za novou Federaci středoevropských států - chce dosáhnout
vytvoření Federace střední Evropy, Milošlav Bureš, Radlická 48,
150 00 Praha 5, tel. 547 494

Křesťanská misijní společnost - volné sdružení církevních pracovníků
misijně pracujících v našem státě, Sekretariát KMS, Upekárky 1, 18000
Praha 8 - Libeň

Výbor na obranu nespravedlivě stíhaných -/VONS/ - působí již několik
let na obranu politických vězňů, v současnosti chce usilovat o nove-
lizaci trestního zákona v kontextu jeho humanizace, Václav Malý, Nad-
pomníkem 2, 152 00 Praha 5, tel. 271 273

Organizace politických vězňů - nezávislé organizace, hlásící se k úsilí
o vytvoření demokratické společnosti, Zdeněk Spalovský, Malý Val 33,
767 01 Kroměříž

Konfederace politických vězňů ČSSR - chce být nepolitickou organizací,
sdružující politické vězně z let 1948-89 a podávat svědectví a pože-
dovat rehabilitace, Roman Sakmar, Nuselské 8, 140 00 Praha 4

Kruh nezávislé inteligence - cílem je rehabilitace těch hodnot evrop-
ské kultury, které by mohly pomoci přivést ČSSR na cestu demokrat.
rozvoje, PhDr. Ivan Gabal, Střeševická 42, 162 00 Praha 6

Odborové sdružení železničářů - usiluje o vytvoření nových, nezávislých
samostatných a jednotných odborů na železnici, Dlážděná 5, 110 00
Praha 1 tel. ČSD: 900-15142

Česká unie nevidomých a slabozrakých - bude prosazovat a hájit duchov-
ní a materiální zájmy zrakově postižených občanů, Přemysl Donát,
Sušická 28, 160 00 Praha 6

Sdružení přátel dětské vesničky - obnovené hnutí z r. 1968 na podporu
výstavby a činnosti dětských vesniček pro osamělé děti v péči pře-
tounů, Přípravný výbor SPDV, Chočská 2, 120 00 Praha 2, tel. 255 99 53

Zájmové sdružení soukromých výrobců a provozovatelů služeb -
poskytuje svým členům informace a poradenskou pomoc v ekonomické,
technologické i právní oblasti, Miroslav Zajíc, Šardice čp. 360

Volné sdružení soukromých řemeslníků - přijímá zručné řemeslníky
okresu Svitavy v různých profesích, kancelář na třídě J. Fučíka 10,
Svitavy / po-pá 16-19 hod./

Závěrem bychom chtěli přímo vyzvat všechny, kteří mají co říci
a mají chuť se na správě věcí veřejných podílet, ať přispějí do našich
novin. Písemné příspěvky je možno doručit kamkoliv z členů naší sku-
piny OF, případně do naší místnosti každé pondělí nebo čtvrtek mezi
16 - 17 hodinou.

Setkání koordinačního centra OF v Poličce s podniky bude 17. ledna
v 17 hodin v naší místnosti na náměstí.

Občanské fórum v Poličce

Uzávěrka 3.1.1990 ve 20 hodin



